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Comunità	  Pastorale	  “SAN	  CARLO”	  
San	  Giovanni	  Battista	  e	  San	  Paolo	  Apostolo	  
Induno	  Olona	  

	  
	  
	  
	  

Induno	  Olona,	  26	  settembre	  2013	  
	  
	  

Verbale	  del	  Consiglio	  Pastorale	  della	  Comunità	  Pastorale	  

	  
Il	   giorno,	   giovedì,	   26	   settembre	   2013,	   alle	   ore	   21:00	   presso	   il	   Bar	   della	   parrocchia	   di	   San	   Paolo	  

Apostolo,	  si	  è	  riunito	  il	  Consiglio	  Pastorale	  della	  Comunità	  Pastorale	  “	  San	  Carlo”	  per	  discutere	  il	  seguente	  
ordine	  del	  giorno:	  

1) Presentazione	   della	   lettera	   pastorale	   del	   Card.	   Angelo	   Scola	   “IL	   CAMPO	   È	   IL	   MONDO	   -‐	   Vie	   da	  
percorrere	  incontro	  all’umano”;	  

2) Azioni	   concrete:	   ogni	   gruppo	   parrocchiale	   è	   invitato	   a	   presentare	   una	   modalità	   concreta	   di	  
apertura	  verso	  “il	  mondo”;	  

3) Cammino	  oratoriano	  del	  nuovo	  anno	  pastorale:	  esito	  dell’ultimo	  Consiglio	  dell’Oratorio;	  
4) Calendario	  della	  Comunità	  Pastorale:	  

o Solennità	  di	  San	  Carlo	  Borromeo	  (4	  novembre	  2013);	  
o Solennità	   di	   Nostro	   Signore	   Gesù	   Cristo	   Re	   dell’Universo	   (10	   novembre	   2013)	   -‐	   rilancio	   dei	  

gruppi	  presenti	  nella	  nostra	  Comunità	  Pastorale	  e	  possibilità	  di	  adesione;	  
o Valorizzazione	  delle	  benedizioni	  natalizie;	  

5) Sistema	   dei	   “buoni	   lavoro”	   (voucher):	   aggiornamento	   sulla	   procedura	   di	   acquisizione	   e	   delle	  
modalità	  di	  utilizzo;	  

6) 450°	   anniversario	   della	   parrocchia	   di	   San	   Giovanni	   Battista:	   proposte	   ed	   inizio	   stesura	   del	  
programma	  della	  ricorrenza;	  

7) Varie	  ed	  eventuali.	  
	  
Presenziano	  alla	  riunione:	  
	  

Cognome	  e	  Nome	   Presente	   Assente	  giustificato	   Assente	  
BONATTI	  don	  FRANCO	   n 	   	  
MILANI	  don	  Giuliano	   n 	   	  
NEGRI	  don	  Stefano	   n 	   	  
BENZONI	  Giorgio	  	   n 	   	   	  
BRENNA	  Andrea	   n 	   	   	  

CASTELLANELLI	  ALIANI	  Laura	   n 	   	   	  
CERESA	  Angelo	   n 	   	   	  

CHIARAVALLI	  Marco	   	   	   n 	  

CHIARAVALLI	  Stefano	  	  
MINAZZI	  Anna	  

	  
n 	  

	  
	  

	  
CIPRIANI	  Giacomo	   n 	   	   	  
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DE	  BERNERDI	  Roberto	   n 	   	   	  
FASOLO	  PONTI	  Germana	   n 	   	   n 	  

FIORI	  Andrea	   n 	   	   	  
FOLADOR	  Emanuele	  	   	   n 	   	  

FRANCESCHINA	  Gianlorenzo	   	   	   	  
GIAMBIASI	  Marco	   n 	   	   	  

LIO	  GENDUSO	  Maria	   n 	   	   	  
MARIN	  Leonardo	   n 	   	   	  

MASSARI	  FACCIO	  Mirella	   n 	   	   	  
MONTEFUSCO	  Antonio	   	   	   n 	  

MONTI	  Paolo	   	   	   n 	  
NICOLI	  Desirée	   	   	   	  

PONTI	  Alessandro	  
BOSSI	  Chiara	  

 

	  
	  

n 
n 	  

RIVA	  Carlo	   n 	   	   	  
SAMMARTINO	  Gaetana	   	   	   n 	  

TOGNINI	  Stefano	   n 	   	   	  
TUCCI	  Emilia	   	   n 	   	  

ZEREGA	  Emanuele	   	   n 	   	  
	  

Alle	  ore	  21:05	  prende	  la	  parola	  don	  Franco	  dicendo	  al	  Consiglio	  che	  sta	  per	  aprirsi	  un	  periodo	  intenso	  in	  
cui	  bisognerà	  prendere	  degli	  impegni	  precisi.	  

Dopo	  aver	   recitato	   la	  preghiera	  d’inizio	  del	  nuovo	  anno	  pastorale	  viene	  distribuito	   il	   foglio	  degli	  avvisi	  
della	  settimana	  seguente	  in	  cui	  si	  evidenziano	  i	  seguenti	  punti:	  
o Festa	  dell’Oratorio	  (pubblicizzazione);	  
o Giornata	  pro	  Seminario	  (5-‐6	  ottobre	  2013);	  
o Ottobre	  missionario	  (programmazione	  della	  prima	  parte	  del	  mese).	  

	  
1)	   Presentazione	   della	   lettera	   pastorale	   del	   Card.	   Angelo	   Scola	   “IL	   CAMPO	   È	   IL	   MONDO	   -‐	   Vie	   da	  

percorrere	  incontro	  all’umano”;	  
Prende	   la	   parola	  Andrea	   Fiori	   che	   sottolinea	   il	   fatto	   che	   la	   lettera	   pastorale	   deve	   essere	   vissuta,	   in	  

particolare,	  dai	  Gruppi	  e	  dai	  movimenti	  parrocchiali.	  
Don	   Franco,	   dopo	   aver	   sottolineato	   che	   la	   nuova	   lettera	   pastorale	   va	   portata	   all’interno	   dei	   diversi	  

gruppi	  parrocchiali,	  passa	  a	  descrivere	  brevemente	  i	  diversi	  capitoli:	  
1. Preziose	   conferme.	   Sulla	   base	   del	   cammino	   pastorale	   dello	   scorso	   anno	   bisognerà	   chiudere	   i	   “Sette	  

Cantieri”	  per	  poterli	  concretizzare	  in	  linee	  pastorali	  comuni;	  
2. Il	  buon	  seme	  del	  Vangelo.	  Questo	  potrebbe	  essere	  il	  tema	  del	  prossimo	  ritiro	  di	  Avvento.	  Il	  mondo	  è	  il	  

luogo	   in	  cui	  Dio	   si	  manifesta,	  gratuitamente,	  all’uomo.	  Ognuno	  di	  noi	  è	   interpellato	  ad	  esprimersi	  per	  
Dio,	  non	  bisogna	  condannare	  senza	  appello,	  ma	  avere	  uno	  sguardo	  nuovo	  sul	  mondo.	  

3. Il	  campo	  è	  il	  mondo.	  È	  Dio	  che	  viene	  incontro	  all’uomo,	  la	  fede	  sta	  nel	  riconoscere	  questo	  incontro.	  La	  
rivelazione	  è	   la	   storia	   che	  ha	   segnato	   l’umanità.	   Il	  mondo	   in	   cui	   viviamo	  è	   costituito	  da	   tuti	   gli	   ambiti	  
dell’esistenza	  umana:	  affetti,	  lavoro,	  riposo…	  

4. Gesù	   Cristo	   è	   l’Evangelo	   dell’umano.	   Nulla	   e	   nessuno	   è	   estraneo	   ai	   seguaci	   di	   Cristo.	   Non	   esistono	  
recinti.	  Non	  bisogna	  porre	  attenzione	  sul	  “fare”,	  ma	  sul	  “buon	  seme”	  che	  Cristo	  ha	  già	  gettato.	  Bisogna	  
rileggere	  il	  senso	  della	  vita	  cristiana	  per	  andare	  in	  “campo	  aperto”	  esprimendo	  se	  stessi;	  
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5. La	   lettera	   pastorale	   è	   uno	   strumento	   offerto	   a	   tutti	   per	   riflettere	   sul	   significato	   della	   vita.	   La	   nostra	  
umanità	  ha	  bisogno	  ancora	  di	  confrontarsi	  con	  le	  domande	  fondamentali:	  chi	  sono?;	  da	  dove	  vengo?	  Chi	  
è	  Dio?	  

6. Valorizzare	   l’esistenza	  attraverso	  una	  grammatica	  comune	  fornita	  dalla	   lettera	  pastorale.	  Criterio	  della	  
pluriformità	  nell’unità;	  

7. La	  società	  plurale	  deve	  essere	  vista	  come	  opportunità	  per	  annunciare	  il	  Vangelo	  e	  non	  come	  pericolo.	  
Leonardo	  Marin	  chiede	  come	  mai	  il	  Cardinale	  ha	  scelto	  proprio	  la	  parabola	  del	  “buon	  seminatore”.	  
Don	  Franco	   risponde	  che	  guardando	   il	  mondo	  si	  può	  vedere	  sia	   il	  bene	  che	   il	  male.	  Bisogna	  cambiare	  

tono	  e	  stile,	  il	  Signore	  ha	  già	  seminato	  il	  grano	  buono	  prima	  che	  noi	  arrivassimo.	  
	  

2)	   Azioni	  concrete:	  ogni	  gruppo	  parrocchiale	  è	   invitato	  a	  presentare	  una	  modalità	  concreta	  di	  apertura	  
verso	  “il	  mondo”;	  
Andrea	   Fiori	   presenta	   il	   nuovo	   punto	   all’ordine	   del	   giorno	   dicendo	   che	   bisogna	   promuovere	   nuove	  

occasioni	  di	  confronto	  all’interno	  della	  Comunità	  Pastorale	  cercando	  proposte	  di	  nuova	  evangelizzazione	  da	  
proporre	  durante	  l’anno.	  	  

Don	  Franco	  sottolinea	  che	  non	  bisogna	  inventare	  nulla	  di	  nuovo,	  ma	  semplicemente	  il	  pensare	  i	  diversi	  
modi	  con	  cui	  ogni	  gruppo	  può	  aprirsi.	  

Don	  Giuliano	   sottolinea	   il	   percorso	   fatto	   fin	   qui	   e	   sottolinea	   che	   risulta	   importante	   riscoprire	   il	   vero	  
significato	  della	  celebrazione	  eucaristica	  della	  domenica.	  Per	  le	  diverse	  attività	  (calcio,	  nuoto,	  etc…)	  non	  c’è	  
nessun	  problema	  a	  muoversi,	  ma	  quando	  si	  parla	  di	  catechesi	  o	  della	  partecipazione	  alla	  Messa	  domenicale	  
bisogna	  pregare	  i	  genitori	  affinché	  facciano	  partecipare	  i	  propri	  figli.	  

Maria	  Genduso	  chiede	  cosa	  si	  può	  fare	  per	  coloro	  che	  non	  frequentano.	  
Don	  Franco	  dice	  che	  bisogna	  far	  riscoprire	  ai	  genitori	  il	  ruolo	  educativo	  che	  hanno.	  Ci	  sono	  esempi	  in	  cui,	  

per	   organizzare	   la	   festa	   di	   compleanno	   del	   proprio	   figlio,	   i	   genitori	   hanno	   preso	   ferie	   dal	   lavoro	  
organizzando	  tutto	  quanto.	  

Angelo	   Ceresa	   dice	   che	   la	   spiegazione	   della	   parabola	   da	   parte	   di	   Gesù	   dona	   uno	   sguardo	   nuovo	   ai	  
discepoli	  al	  fine	  di	  dare	  loro	  la	  sua	  stessa	  visione	  del	  mondo.	  
	  
3)	   Cammino	  oratoriano	  del	  nuovo	  anno	  pastorale:	  esito	  dell’ultimo	  Consiglio	  dell’Oratorio;	  

Prende	   la	   parola	   don	   Stefano	   che	   espone	   al	   Consiglio	   Pastorale	   quanto	   detto	   nell’ultimo	   Consiglio	  
dell’Oratorio.	  In	  particolare	  si	  è	  pensato	  alla	  programmazione	  estiva:	  oratorio	  estivo,	  campeggio	  ed	  oratorio	  
di	  settembre.	  
	  
4)	   Calendario	  della	  Comunità	  Pastorale:	  

o Solennità	  di	  San	  Carlo	  Borromeo	  (4	  novembre	  2013);	  
Si	  pensava	  di	  organizzare,	  il	  3	  novembre	  p.v.,	  un	  pellegrinaggio	  a	  Milano	  con	  la	  celebrazione	  della	  S.	  
Messa	  in	  Duomo.	  Questa	  iniziativa	  potrebbe	  anche	  essere	  la	  conclusione	  dell’anno	  della	  fede.	  
Don	   Franco	   propone	   di	   fissare	   la	   piastrella	   dell’anno	   della	   fede	   nelle	   due	   chiese	   parrocchiali	  
coinvolgendo	  i	  ragazzi	  della	  cresima.	  
Mirella	  Faccio	  propone	  la	  celebrazione	  di	  una	  S.	  Messa	  al	  castello	  Medici.	  

o Solennità	  di	  Nostro	  Signore	  Gesù	  Cristo	  Re	  dell’Universo	  (10	  novembre	  2013)	  -‐	  rilancio	  dei	  gruppi	  
presenti	  nella	  nostra	  Comunità	  Pastorale	  e	  possibilità	  di	  adesione;	  
La	   domenica	   precedente	   si	   vuole	   distribuire	   alle	   S.	  Messe	   la	   scheda	  per	   potersi	   iscrivere	   ai	   diversi	  
gruppi	  parrocchiali	  in	  modo	  da	  poterle	  portare	  come	  offerta	  alla	  S.	  Messa	  della	  solennità	  di	  Cristo	  Re	  
dell’universo.	  
Angelo	  Ceresa	  chiede	  se	  lo	  scorso	  hanno	  l’iniziativa	  ha	  avuto	  successo.	  
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Don	  Franco	  risponde	  che	  c’è	  stata	  qualche	  iscrizione	  alla	  Caritas	  ed	  alla	  San	  Vincenzo.	  
Emanuele	  Folador	  chiede	  di	  enfatizzare	  i	  bisogni	  che	  hanno	  i	  diversi	  gruppi	  in	  modo	  da	  far	  capire	  che	  
cosa	  serve.	  

o Valorizzazione	  delle	  benedizioni	  natalizie;	  
Viene	  esposto	  il	  calendario	  delle	  prossime	  benedizioni	  natalizie.	  

	  
5)	   Sistema	  dei	  “buoni	  lavoro”	  (voucher):	  aggiornamento	  sulla	  procedura	  di	  acquisizione	  e	  delle	  modalità	  

di	  utilizzo;	  
Il	  punto	  all’ordine	  del	  giorno	  viene	  spostato	  al	  prossimo	  Consiglio	  Pastorale	  al	  fine	  di	  poter	  ascoltare	  la	  

relazione	  di	  Emanuele	  Zerega.	  
	  
6)	   450°	  anniversario	  della	  parrocchia	  di	  San	  Giovanni	  Battista:	  proposte	  ed	  inizio	  stesura	  del	  programma	  

della	  ricorrenza;	  
Andrea	  Fiori	   comunica	   che	  bisogna	   iniziare	  a	   stendere	  un	  programma	  delle	   celebrazioni,	  ma	  prima	  di	  

tutto	  bisogna	  riuscire	  a	  trovare	  in	  archivio	  la	  data	  esatta	  della	  ricorrenza.	  
Anche	  don	  Franco	  risulta	  essere	  d’accordo.	  
Carlo	  Riva	  comunica	  che	  il	  gruppo	  teatro	  è	  intenzionato	  ad	  organizzare	  uno	  spettacolo	  su	  Pio	  IV.	  
Don	  Franco	  propone	  un	  pellegrinaggio	  a	  Roma	  sulle	  orme	  di	  Pio	  IV.	  

	  
7)	   Varie	  ed	  eventuali.	  
	   	  
	  

	   Esaurita	  la	  discussione	  dei	  punti	  all’ordine	  del	  giorno,	  alle	  ore	  23:25,	  dopo	  la	  recita	  di	  un’Ave	  Maria,	  
la	  seduta	  viene	  aggiornata	  al	  prossimo	  Consiglio	  Pastorale	  che	  si	  terrà	  il	  giorno	  23	  ottobre	  2013.	  
	  
	  

Il	  segretario	  
	  
	  

	   Il	  Parroco	  Responsabile	  

(Giorgio	  Benzoni)	   	   (don	  Francesco	  Bonatti)	  
	  


